



责编 马晓婷 审读 王岩 排版 王婷

2022年2月20日 星期日

携手过“金桥”，“葱桶组合”摘第九金！

时隔12年中国双人滑再揽奥运金牌

□青岛日报/观海新闻特派记者 张羽

隋文静/韩聪牵手跨过“金桥”，中国军团第九枚金牌如约而至！

2月19日晚，北京冬奥会花样滑冰双人滑自由滑比赛在首都体育馆落下帷幕。短节目84.41分排名首位的“葱桶组合”隋文静/韩聪压轴登场，他们将一曲《忧愁河上的金桥》演绎得深情唯美、淋漓尽致，得到全场最高的155.47分，以总分239.88分夺得冠军。俄罗斯奥委会队组合塔拉索娃/莫洛佐夫、米什娜/加利亚莫夫分获银牌和铜牌，另一对中国选手彭程/金杨排在第五位。

“今天我给自己打12分！”在中国花样滑冰的“福地”，隋文静流下了幸福的泪水。

临时加难度，“葱桶”过关斩将

这是一场实至名归的胜利！短节目比赛中，三对俄奥委会选手分列二、三、四位，隋文静/韩聪仅以0.16分的微弱优势领先，自由滑比赛强敌环伺，“葱桶组合”容不得任何闪失。

晚上9时45分，隋文静/韩聪上场之前，其他选手的比赛都已完。他们的最强对手塔拉索娃/莫洛佐夫自由滑拿到155.00分，总分达到239.25分，远远超过了平昌冬奥会时这个项目的冠军分数。想冲击金牌，“葱桶组合”唯有放手一搏。“这是最高水平的对决，差一点儿都不行。”他们的教练、温哥华冬奥会双人滑冠军得主赵宏博赛后说，为了应对可能出现的失误，隋文静/韩聪的整套编排中临时加入了两个高难度的加分动作，其中就包括开场后的“捻转四周”。

正是从高质量完成这个“捻转四周”开始，两人卸下所有压力，进入了自己的节奏。后内点冰三周抛跳、阿克塞尔托举……整场比赛的11个难度动作，除隋文静在单跳后内结环三周跳落冰出现小失误外，“葱桶组合”的表现无懈可击。

一曲奏罢，两人站定向看台上的观众致意，隋文静激动落泪，紧紧拥抱自己的搭档。“这四年我俩经历了太多，所以特别珍惜今天晚上的赛场，珍惜这段全世界都属于我们的时光，感谢生命中的每个人。”隋文静说道。

四年终圆梦，携手走过“金桥”

从4日登场团体赛首秀到18日再次参赛，“葱桶组合”足足等待了半个月时间，但对于已经为这枚金牌苦等了四年的他们而言，这更像倾力一搏前的蓄势待发。“就像老虎在扑食之前，要先有那样一个动作，然后再猛地



图一



图二



图三

■图一：2月19日，北京2022年冬奥会花样滑冰双人滑自由滑比赛在首都体育馆举行，中国选手隋文静/韩聪夺得双人滑冠军。

■图二：2月19日，中国选手隋文静（上）/韩聪在比赛中。

■图三：2月19日，中国选手彭程（左）/金杨在比赛中。

新华社照片

去抓到自己想要的猎物。”隋文静在18日的短节目比赛后说道。

2018年平昌冬奥会，隋文静和韩聪在短节目中得到82.39分，排名第一，是公认的夺冠热门。自由滑中，两人倒数第二位登场，在一组难度极高的三连跳中，带伤出战的隋文静落地不稳用手撑了一下地面。虽然两人在后面表现堪称完美，但这一关键的失误，让隋文静和韩聪得到153.08分，加上短节目82.39的得分，总成绩235.47分排在第二位，仅比获得冠军的德国组合萨维申科/马索特少了0.43分。

赛后，隋文静伤心落泪，韩聪在一旁默默安慰，他用坚定的眼神告诉人们：哪怕经历再多伤痛坎坷，两人也将携手克服，向着心中的最高目标发起冲击。

很快，“葱桶组合”就从平昌的失利中走了出来。这四年，通过艰苦的练习和进一步磨合，两人在默契、技巧和经验上都有了提高，拿下了2019年埼玉世界花样滑冰锦标赛金牌，首夺花滑大奖赛总决赛金牌，并在2020年卫冕四大洲锦

标赛冠军。北京冬奥会前接受采访时，韩聪信心满满：“我们肯定是百分之百准备好了，期待在北京开启我们的新篇章。”而隋文静则期待着五星红旗高高升起的那一刻，“既然身披国旗，就要担负起这份责任，我们要为国而战！”她说道。

“葱桶组合”自由滑所用曲目《忧愁河上的金桥》，曾在他们2017年首次获得世锦赛冠军时用过。该曲目原意是表达离别时的依依惜别之情，两人将自己受伤后的感受融入其中，讲述了他们相互扶持、共同努力的故事——很少有人知道，平昌冬奥会周期，隋文静做过脚踝手术，韩聪进行过髋关节修复，两人都饱受伤病折磨，险些结束职业生涯。“让大家忘掉之前的不愉快，张开怀抱拥抱世界，就是我们编排这个节目的初衷。”这是隋文静赛后对这首曲目的解读，也是一对搭档不离不弃、牵手奋斗的故事。

2005年牵手、2022年圆梦，并肩作战15年，隋文静和韩聪终于携手走过了这条通向冠军的“金桥”！

链接

“葱桶组合”，“桶”从何来？

隋文静/韩聪为何被称为“葱桶组合”？“葱”谐音韩聪的名字，很好理解，至于隋文静为什么是“桶妹”，还要听她自己亲自解释。“因为小时候身材比较圆润，像个桶一样直直下来。”隋文静说。

隋文静并不介意粉丝们叫她“桶总”或者“桶妹”，还常常自己在社交媒体上拿外号“造梗”，开玩笑说自己要“一捅双人滑天下”。事实上身高1米7的韩聪和身高1米5的隋文静放在国际冰坛来看，身材并不占优，两人能频频登顶，也从侧面说明他们是具备超强能力的。

日常生活中，两人则是一个“古灵精怪”，一个“老干部”，这也十分符合粉丝们眼中的“反差CP感”。例如隋文静经常在采访时冒出搞笑语录，韩聪则是十分稳重，回答问题都一板一眼；隋文静的微博经常与网友分享生活点滴，包括拔智齿和给口红试色，还会在父亲节给“二爸”韩聪祝贺节日，韩聪则大都是在“正经营业”。不过两人也多次对外澄清二人并非情侣关系，只是“冰上CP”。



记者手记

“出圈”与“桥梁”

□青岛日报/观海新闻特派记者 张羽

“一会儿去二楼‘排墩’吗？”这是北京冬奥会开幕后，主媒体中心工作间里最常听到的一句话。“排墩”，指的自然是排队购买冰墩墩。

北京冬奥会渐近尾声，来自五湖四海的记者们即将各奔东西，虽然带不走京城的一片云彩，但是拥有一个冰墩墩作为纪念是大家共同的心愿。不过，愿望哪有那么容易实现？每次鼓起勇气移步二楼，记者们都会被特许商品店门前超过百米的人龙“劝退”。据不少同行亲测，从队尾排进店里至少需要三个小时，而到底能不能如愿买到，还要看店里当天的配额是否充足。

好在最近几天，得益于厂家加足马力生产和愈发严格的限购政策，越来越多人得偿所愿，实现了“一人一墩”的小目标，当然，前提是你要有足够的耐心和耐心去“排墩”。

冰墩墩为啥这么火？颜值高、内涵足是主要原因。这个以“国宝”大熊猫为原型设计创作的吉祥物萌态十足，呆萌形象与冰晶外壳相得益彰，巧妙地把中国文化与奥林匹克精神结合在一起，展现了中国人独特的冰雪浪漫，印在手上的一颗红心，则代表着对八方来宾的热情欢迎。

其实，在北京冬奥会上“出圈”的，不仅只有“国宝”大熊猫。以新春佳节、传统美食、中医针灸为代表的中国文化，正借助这场冰雪盛会迅速圈粉。冬奥村里，饺子、烤鸭是各国运动员们的挚爱，针灸、把脉让他们见识到了中医的神奇；元宵节时，媒体中心还挂出了不少用英文写的灯谜，让外国记者觉得特别亲近，也特别有趣。

现代奥林匹克之父顾拜旦曾说，“奥林匹克不仅是场竞赛，更是一种源于内心的文化交流与融合。”冰雪盛会之外，北京冬奥会也构建了一座文化交流的桥梁，世界在这里水乳交融、亲如一家。

冬奥看点

闭幕日将产生5金

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌

本报2月19日讯 20日，北京冬奥会进入最后一天，在迎来闭幕式前，还将在冰壶、雪车、冰球、越野滑雪、高山滑雪5个项目上产生5枚金牌。

在北京国家游泳中心“冰立方”将产生女子冰壶金牌。9届世锦赛6次夺冠的瑞士队，在半决赛中意外负于日本队，平昌冬奥会冠军瑞典队则同样爆冷不敌英国队，如此一来，最终的决赛将成为日本队和英国队的“黑马之争”。

男子冰球决赛历来都是冬奥会收视率最高的项目之一，当日将在国家体育馆上演巅峰对决，但由于北美职业冰球联赛(NHL)球员集体缺席，这意味着其他球队登上领奖台的机会大增，竞争更为激烈，卫冕冠军俄罗斯奥委会队将与芬兰队上演金牌争夺战。

在延庆国家雪车雪橇中心，最后一枚金牌来自四人雪车，德国队的舵手弗朗西斯科·弗里德里希是平昌冬奥会男子双人雪车和四人雪车金牌得主，四年后他渴望卫冕。

在张家口国家越野滑雪中心将产生越野滑雪女子30公里集体出发金牌，这也将是本届北京冬奥会产生的最后一枚金牌。在平昌冬奥会上，最后一枚金牌就是来自该项目，冠军获得者是挪威传奇名将比约根。在比约根退役之后，该项目出现群芳争艳的格局，北京冬奥会上这枚金牌的归属将充满悬念。

以科技力量再启中国式浪漫

闭幕式延续“简约”传递自信，特别设计致敬“双奥之城”

据新华社电 北京冬奥会开幕式简约又精彩，处处散发着令人惊叹的妙思。将于20日晚举行的闭幕式又会有哪些亮点？开闭幕式团队在接受新华社记者专访时透露，闭幕式依然遵循“简约”风格，此外还会通过“穿越”来呈现和致敬“双奥之城”这一重要元素。

冬奥会闭幕式18日进行了最后一次全要素彩排，目前，闭幕式各项工作已经就绪。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长常宇说：“我们这次开闭幕式都希望传达一种大道至简的自信，就是要用简约的方式，把主题表现得更清晰，能够把我们想传递的理念传递得更广，更深深入人心。”

他透露，闭幕式将以国际奥委会规定的仪式环节为主，通过

巧妙设计将表演融入仪式。同时，通过举办本届冬奥会，北京成为世界上唯一一个“双奥之城”，这一元素在闭幕时会有专门的设计和呈现。

作为双奥开闭幕式总导演，张艺谋“剧透”了闭幕式一大亮点：“在最后熄灭冬奥火种时，会有2008奥运会一个瞬间的物理重现，好像时光倒流一样，给大家带来一种‘穿越’感。”他还表示，与开闭幕式一脉相承的是，闭幕式依然会突出科技含量，通过科技的力量，让闭幕式“空灵与浪漫”。

开闭幕式灯光总设计、闭幕式导演沙晓岚透露说，和开幕式一样，闭幕式演出也设计了很多精巧的环节，比如会有开幕式的演员神秘“返场”，运动员入场式也会有独特设计。

双城璧合·聚力联辉

北京冬奥会闭幕式意大利带来“八分钟”主题表演

新华社北京2月19日电 北京2022年冬奥会闭幕式将于20日晚上演，在奥运会会旗交接仪式后，下一届冬奥会东道主、意大利的米兰和科尔蒂纳丹佩佐的“八分钟”表演主题为“双城璧合·聚力联辉”（英文：“Duality, Together”）。该主题与北京冬奥会主题口号和新加入的奥林匹克格言保持一致。

米兰和科尔蒂纳丹佩佐冬奥会交接仪式艺术总监莉达·卡斯特利在接受新华社记者专访时表示，米兰和科尔蒂纳丹佩佐是两座完全不同的城市：米兰是一座现代之城，象征着未来；而科尔蒂纳丹佩佐则在群山之中，体现自然之美。“两座城市的对话，城市与山川让我们获得了灵感，从而想出了‘Duality, Together’这个主题。”

“这个主题在中国应该可以得到更好的理

解，在两个不同维度达到完美的平衡与和谐。”卡斯特利说，“这也传递出可持续的理念，实际上是在说，我们需要善待地球，去关心并且平衡人与自然的关系。”

本次“八分钟”表演主题里有“Together”（译为：“在一起、更团结”），与北京冬奥会主题口号“一起向未来”（英文：“Together for a Shared Future”），和新加入的奥林匹克格言“更团结”（英文：“Together”）保持一致。

卡斯特利说，他们在确定主题之前，并不知道北京冬奥会主题口号，因此可以说双方“不谋而合”。“我们不约而同要展现这个主题，说明这正是当今世界所需要的，我们要一起为了这个目标而努力。”